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Aufgabe 1:

(a) Untersuchen Sie mit Hilfe der Wahrheitstafelmethode die folgende Formel auf Erfiillbarkeit
und Allgemeingiltigkeit: (L — p} = (=g & T)! (2 P)

(b) Ergiinzen Sie die folgende Wahrheitstafel! (Die Formel dieser Tafel ¢ ist mit Hilfe der Junkto-
ren aus {T, L,~,A,V,—, <} gebildet, und es ist Symb(p) = {p, q}. Die Wahrheitstafel darf
auf dem Aufgabenblatt ergéinzt werden.) (2P)
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Aufgabe 2: Gegeben sei die Formel (L — p) = (=g < T) aus Aufgabe 1(a).
(a) Geben Sie eine disjunktive Normalform fiir diese Formel an! (2 P)

(b) Geben Sie eine konjunktive Normalform fiir diese Formel an! (2P)

Aufgabe 3: Untersuchen Sie die folgenden Formeln mit Hilfe des Resolutionsverfahrens auf Erfiill-
barkeit!

(@) PVaVr)A-rA(@V-g)A(~gVT)A(=rV-p)A(-pVq). (2 P)

(b) (pvVgVv-r)A(-pV-r)A(=gVp). (2P)

Aufgabe 4: Es seien ® C Form (P) und ¥, ¢, x € Form(P). Beweisen oder widerlegen Sie (durch

Vimnbe eines Gegenbeispicls) die folgenden Behauptungen.
(a) Gilt ® IF = und @ I+ (p — ) = @, so gilt auch & I+ y. (2 P)
(b) Ist ® IF o V1), so gilt & IF x V@ oder & IF x V. 2P




Aufgabe 5: Die logische Signatur ¥, sei durch die folgenden Angaben bestimmt:

sorts : punkt, gerade

Zl opns:

rels Auf : (punkt gerade)
Parallel : {gerade gerade)

Es seien ferner Xpunie = {z,9,2,21,...}, Xgerade = {Fr 9, b, f1,-- .}. Gegeben sei weiter die Sub-
stitution [¢], fiir die Folgendes gilt: (1.) o(z) =y, (2.) o(y) =z, (3.) 0(9) = h und (4.) o(h) = f.

(a) Ermitteln Sie, ob [o] fiir die Formel ¢;:
Vx.Vy.Vg.(Auf(z,g) A Auf(y,h) = © =y V Ih.(h # g A Auf(z, h)))
zulidssig ist und geben Sie im positiven Falle ¢1[co]. Bestimmen Sie im negativen Falle eine
geeignete zulidssige Umbenennung (r) und geben Sie dann ¢ (r)[o] an! (2 P)
(b) Verfahren Sie ebenso mit der folgenden Formel (! (2 P)
Auf(z,9) A Auf(y,g) = 3h.(Auf(z, h) A Parallel(h, g)).

Aufgabe 6: Gegeben sei wieder die Signatur ¥; der vorigen Aufgabe

(a) Geben Sie eine Struktur A4; zu ¥, an, in der folgende Formeln giiltig sind: (2 P)
o1 3z.3y.(z # y A Auf(z, 9) A Auf(z, h) A Auf(y, g) A Auf(y,h)) = g = h,

P EIxE!y.Elz.(x FYyAz # 2Ny # 2 A-3g.(Auf(z,g) A Auf(y,9) A Auf(z,g))),

w3 : 3g.(Auf(z,9) A Auf(y,9)),

@4 : ~Auf (z,g) — 3hVf.(Parallel(f, g) A Auf(z, f) & f =h),
s : 3g.3h.—~Parallel (g, h),

e : Parallel(f,g) — Parallel(g, f), .

@7 : Parallel(f, g) A Parallel(g, h) — Parallel(f,h),

(b) Beweisen Sie, dass die von Thnen gew#hlte Struktur A Modell der Formel Parallel(g, g) ist.
(2P)

Aufgabe 7: Gegeben sei eine Signatur ¥ mit einer Sorte s und einem einstelligen Relationssymbol
P. Xs = (X,) sei eine zu ¥ passende Familie von Variablenmengen und z,y € X,. Untersuchen
Sie die folgenden Formeln auf Allgemeingiiltigkeit (Beweis oder Gegenbeispiel, beim Gegenbeispiel
reicht die Angabe einer Struktur).

(a) IzVy.(P(y) & z =vy). (2 P)
(b) 3z.((3y.P(y)) = P(z)). (2P)

Aufgabe 8: Sei ¥ eine beliebige Signatur.
(a) Zeigen Sie, dass fiir je zwel Sdtze ¢ und + Folgendes gilt: (2P)

Vads{2) © Mods: (1)) = Mods (=) € Modsy; (=),
(b) Geben Sie zwei Formeln ¢ und ¢ an mit

Mods:(¢) € Modg (%), aber Mods (—) € Mods(—¢).

(Hinweis: Offensichtlich kann wegen (a) mindestens eine der beiden Formeln kein Satz sein.)
Die Signatur ist frei wihlbar. Begriinden Sie, warum ¢ und 1 das Gewiinschte leisten. (2 P)




